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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Сучасна практика управління свідчить, що 

мотивувати працівників виключно адміністративними чи економічними 

методами стає дедалі складніше. В умовах підвищеної емоційної напруги 

керівникам необхідно зосереджувати увагу на соціально-психологічних 

методах впливу, формуючи позитивний емоційний клімат у колективі, який 

сприяє об’єднанню зусиль працівників. Значний внесок у розв'язання окремих 

аспектів цієї проблеми зробили такі зарубіжні дослідники, як Р. Акофф, П. 

Друкер, К. Клок, Д. Майєрс, Ю. Платонов, Е. Тоффлер та інші. Серед 

українських вчених слід відзначити роботи А. Дороніна, Л. Лутая, Г. Назарової, 

В. Сибірцева. Однак, незважаючи на ці дослідження, постає необхідність 

подальшої розробки наукових і практичних рекомендацій щодо створення 

позитивного соціально-психологічного клімату. Це, у свою чергу, сприяє 

підвищенню продуктивності праці, зменшенню впливу професійного вигорання 

та формуванню згуртованості колективу для досягнення ефективних рішень. 

Саме ці питання зумовили вибір теми дослідження. 

Мета і завдання дослідження. Метою кваліфікаційної роботи 

є узагальнення теоретичних положень і розробка практичних рекомендацій 

щодо управління соціально-психологічним кліматом колективу підприємства 

для посилення його згуртованості. 

Відповідно до мети в роботі поставлені і вирішені наступні завдання: 

- обґрунтовано передумови управління емоційним станом і згуртованістю 

колективу; 

- висвітлено сутність і зміст соціально-психологічного клімату та 

особливості його формування у колективі; 

- проведено організаційно-економічну оцінку господарської діяльності 

досліджуваного підприємства; 

- здійснено діагностику соціально-психологічного клімату колективу; 
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- розроблено програму формування сприятливого соціально-

психологічного клімату в колективі; 

- удосконалено процедуру моніторингу емоційного стану колективу 

підприємства.  

Об’єктом дослідження є система управління персоналом підприємства. 

Предметом дослідження є процес управління соціально-психологічним 

кліматом колективу підприємства. 

Методи дослідження. Теоретичною базою роботи стали праці 

вітчизняних та зарубіжних вчених у сфері управління персоналом. Для 

досягнення поставлених завдань використовувались методи узагальнення, 

аналізу і синтезу – для визначення сутності соціально-психологічного клімату і 

факторів його формування; методи експертних оцінок – для порівняння 

можливостей розвитку згуртованості колективу; графічні та табличні методи – 

для візуалізації результатів дослідження. 

Практичне значення одержаних результатів. Застосування на практиці 

пропозицій автора дозволить діагностувати соціально-психологічний клімат 

колективу і формувати його сприятливий стан. 

Апробація результатів дослідження. Положення основних результатів 

обговорювалися на X науково-практичній конференції студентів та молодих 

вчених «Сталий розвиток України: проблеми і перспективи»,  Кам'янець-

Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 23 квітня 2024 р. 

Публікації. За темою дослідження опубліковано тези доповіді 

«Особливості формування соціально-психологічного клімату колективу». 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. 

Викладена на 85 сторінках, містить 29 таблиць і 12 рисунків. Список 

використаних джерел включає 54 найменувань, доповнена 3 додатками. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Практика показала, що емоції поступово перетворюються на один із 

основних ресурсів бізнесу. Їхній стан безпосередньо впливає на здатність 

працівників швидко приймати зважені рішення, формувати згуртованість в 

колективі, що є необхідною умовою для адекватної реакції на складні ситуації. 

Зростання ролі пізнавальної, соціальної та духовної сутності працівників у 

забезпеченні життєдіяльності організації супроводжується введенням емоцій до 

складу рідкісних унікальних благ, що забезпечують ефективність праці їхнього 

власника і надійність існування організації. Розуміння емоцій працівників, 

клієнтів і ділових партнерів, а також компетентне управління ними, сприяє 

формуванню та розвитку емоційної складової капіталу підприємства. Це 

істотно підвищує ймовірність прийняття правильних рішень, вибору 

продуктивних стратегій та ефективного використання потенціалу творчих 

працівників у умовах інтелектуалізації і інформатизації праці. 

2. Вивчення емоційного капіталу підприємства дозволяє виявити 

резерви для формування позитивного соціально-психологічного клімату. Це 

підкреслює необхідність доповнення економічних і адміністративних 

інструментів керівництва соціально-психологічними методами впливу на 

трудову активність працівників. Соціально-психологічний клімат – це система 

міжособистісних стосунків членів колективу, які проявляються у ставленні до 

праці, умов життєдіяльності колективу, цінностей організаційної культури, 

рівні довіри між працівниками, а також у формуванні і розвитку лідерського 

потенціалу керівника та задоволеності умовами праці. Якість соціально-

психологічного клімату в колективі безпосередньо впливає на рівень 

згуртованості колективу та його активність у досягненні поставлених цілей. 

3. Встановлено, що предметом діяльності товариства з обмеженою 

відповідальністю «БЛОМАРТ» є діяльність ресторанів, надання послуг 

мобільного харчування; обслуговування напоями; надання інших послуг. 
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чистий дохід від реалізації продукції за досліджуваний період збільшився на 

79,2%. Значними темпами (майже в 1,9 рази) збільшилася собівартість 

реалізованої продукції і у 2023 році склала 521,8 тис. грн. За досліджуваний 

період підприємство було прибуткове, проте показник фінансового результату 

до оподаткування і чистого прибутку зріс відповідно на 52,5 і 52,7%. Це 

вплинуло на зростання показника рентабельності. Все це свідчить, що 

утримання позитивної тенденції потребує налагодження дисциплін персоналу, 

здійснення спеціальних заходів, направлених на створення сприятливого 

клімату в трудовому колективі, який є умовою підвищення продуктивності 

праці, задоволеності працівників працею і колективом. 

4. Кількісно-якісний аналіз соціально-психологічного клімату. Аналіз 

стану соціально-психологічного клімату колективу та факторів, які на нього 

впливають, проводився через анкетування працівників підприємства. В процесі 

організації впливу на соціально-психологічний клімат колективу доцільно 

враховувати такі фактори, як згуртованість, відповідальність, колективізм, 

контактність, відкритість, організованість, інформованість. Проведені 

дослідження показали недостатню увагу з боку керівництва до інструментів, що 

сприяють формуванню позитивного соціально-психологічного клімату. Для 

удосконалення стану соціально-психологічного клімату в колективі важливо 

аналізувати взаємозв’язок між його характеристиками та факторами, що на них 

впливають. 

5. Розробка програми формування соціально-психологічного клімату. 

Була розроблена програма, спрямована на формування позитивного соціально-

психологічного клімату, проведений аналіз переваг та проблем використання 

різних інтерактивних методів для підготовки персоналу до змін у кліматі 

колективу. Також була запропонована технологія моніторингу емоційного 

стану, яка допомагає відслідковувати позитивні зміни в соціально-

психологічному кліматі колективу. Ефективність впливу керівника на трудову 

активність підлеглих безпосередньо залежить від його здатності ситуаційно 

використовувати комплекс інтерактивних методів, що допомагають персоналу 
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адекватно реагувати на зміни в роботі без психічного перевантаження. 

Дослідження показали, що ці методи позитивно впливають на соціально-

психологічний клімат, підсилюють згуртованість колективу. Аналіз 

характеристик соціально-психологічного клімату до та після впровадження 

програми показав неоднозначність чинників і їх вплив на загальний стан 

клімату. 

6. Моніторинг соціально-психологічного клімату. Для своєчасного 

реагування на зміни в соціально-психологічному кліматі необхідно проводити 

моніторинг стану колективу та кожного працівника. Використовуваний метод 

«кольорового відображення емоційного стану» дозволяє оцінювати зміни 

емоційного стану як окремих працівників, так і колективу в цілому. 

Запропоновані алгоритми дозволяють виконувати якісно-кількісну оцінку 

динаміки соціально-психологічного стану колективу під впливом 

інтерактивних методів навчання. 

Таким чином, запропонований підхід до використання соціально-

психологічних методів управління персоналом дозволяє розробити процедуру 

для визначення резервів формування сприятливого соціально-психологічного 

клімату в колективі підприємства та вибору відповідних методів впливу. Це 

сприятиме формуванню єдності та погодженості в колективі, створенню умов 

для актуалізації ціннісних орієнтацій працівників, підвищенню впевненості 

членів колективу в їхніх силах і здібностях, а також забезпеченню 

самостійності при вирішенні виробничих завдань. 
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